出國報告(出國類別:採訪)

「故宮文物赴日展換展 暨總統夫人周美青訪東博行程」 採訪報告

服務單位:財團法人中央廣播電臺

姓名職稱:新聞部採訪組記者江昭倫

派赴國家:日本東京

出國期間:103年8月3日至8月5日

報告日期:103年8月12日

目次			
本文	第	2	頁
一、目的			
二、過程			
三、心得			
四、建議事項			

附錄

第6頁

本文

一、目的

故宮文物 6 月底赴日展出,受到日本民眾高度歡迎,8 月 5 日進行第二批文物換展,包括蘇東坡「寒食帖」等數件故宮國寶級文物。

此外,總統夫人周美青也藉由擔任原聲童聲合唱團榮譽團長訪日之便,出席8月4日由東博舉辦的「臺北國立故宮博物院--神品至寶展」特別內覽會。

本次日本之行僅3天,由於總統夫人周美青訪日對於臺日關係具有高度象徵意義,採訪重點著墨於周美青出席東博行程內容以及與日方互動狀況。

此外,故宫第二批文物介紹也是報導焦點。

二、過程

8月3日

搭機前往東京,中午抵達飯店。下午前往東京國立博物館採訪故宮文 創商品銷售狀況,並訪問故宮人員,了解換展進度。

總統夫人周美青今日參訪東博,東博安排夫人欣賞館藏 3 件特別提件,但該行程並未對外公開。

8月4日

下午採訪東博舉辦的「臺北國立故宮博物院--神品至寶展」開幕儀式 暨特別內覽會,總統夫人問美青也以故宮代表團榮譽團長身分出席,關注 周美青與日方政界互動狀況,並提供全程錄音傳回供節目部日語組使用。

8月5日

中午搭機返臺

三、心得

這次為了「神品至寶展」換展與總統夫人周美青出席東博舉辦的「神 品至寶展」特別內覽會,記者第二度前往東京國立博物館採訪。

關於故宮文物赴日展出的意義,可從多方面觀察。首先,故宮文物訪 日與周美青訪日進行文化外交,對臺、日雙方都屬創舉,而周美青現身日 本國立機構博物館,更寓意未來臺日文化交流可望進一步提升至官方層 次,透過制度性推動、深化兩國的文化關係,意義深遠。

從故宮文物赴日展出角度來看,這次東博「神品至寶展」展出的都是故宮歷朝歷代精采文物,對於原本就對中華文化有高度興趣的日本民眾來說,能夠近距離欣賞故宮瑰寶,自然受到高度歡迎,就連日本皇室與日本政界人士也都親自前往展場欣賞,顯示日本從上到下都相當歡迎故宮文物到日本展出。

更值得觀察的是,東京國立博物館這次是以「臺北國立故宮博物院」 的名義讓故宮文物得以在東博展出,東博的國寶藏品未來也會到故宮南院 舉辦回饋展,由於兩個博物館都屬於國家級機構,這次的博物館交流等於 是將臺日文化外交提升到「國家」層次,為未來雙邊文化交流立下新的模 式。

儘管展出前一度爆發「名稱」爭議,但事後東博道歉並更正,且再度

邀請總統夫人周美青出席,周美青在活動中還與包括日本前首相鳩山由紀夫伉儷、「日華議員懇談會」幹事長藤井孝男、日本文部科學副大臣櫻田義孝等日本政界人士互動、寒暄;另一方面,周美青出席的是日本「國立」機構的公開活動,種種跡象都可看出目前的臺日關係處於相當好的狀況,在政治上也具有高度象徵意義。

過去多年來,臺、日民間各項交流合作相當頻繁,但官方的正式文化 交流卻相當少,若沒有政府在背後大力支持、有計畫性的推動,兩國之間 的文化交流想要更深、更廣,恐怕力有未逮。

這次故宮文物赴日展與總統夫人訪日進行文化外交,凸顯不論臺灣或 日本,都願意拋開過去政治上的限制,進一步在文化上有更多交流;但要 如何推動,則需要更縝密的規劃,這樣的重擔恐怕要落在文化部設立於日 本的東京文化中心身上。

另外,雖然故宮文物在日本造成極大迴響,但日本人對於臺灣現代藝術家、藝術團體卻沒有太多認識與了解,未來,東京文化中心必須有制度性、系統性利用各種方式將臺灣的藝術家及團體介紹給日本民眾,協助他們進入日本市場。

四、建議事項

本次採訪是繼故宮文物赴日展開幕時,第二度前往東博採訪,獲得臺內長官全力支持;也由於第一次採訪累積的經驗,讓這次日本之行從行前的採訪資料收集到事前安排可能的受訪者都較為順利。

10月7日,故宫赴日展將移師九州舉行,建議臺內仍能規劃相關採

訪行程,對於故宮赴日展出所帶來的影響力應可有更多面向的觀察。

附錄

本次前往日本東京採訪共發出7篇新聞稿與專題,並上傳新聞圖片,搭 配新聞報導同時刊登於央廣網站。

新聞報導的央廣連結如下:

- 1. 神品至寶 5 日換展 故宮代表團今啟程赴日 http://news.rti.org.tw/news/detail/?recordId=126196
- 2. 周美青今訪東博 獲邀欣賞 3 館藏特別提件作品 http://www.rti.org.tw/m/news/detail/?recordId=126280
- 3. 東博連夜換展 蘇軾「寒食帖」登場 http://news.rti.org.tw/news/detail/?recordId=126306
- 4. 搭「神品至寶」熱 故宮文創赴日銷售超夯 http://news.rti.org.tw/news/detail/?recordId=126363&p=4
- 5. 周美青出席東博展 與日前首相鳩山伉儷互動 http://news.rti.org.tw/news/detail/?recordId=126515
- 6. 日本文化外交圓滿 周美青今返台 http://news.rti.org.tw/news/detail/?recordId=126646
- 7. 總統夫人訪日 台日文化交流可望「官方化」(專題) http://news.rti.org.tw/news/newsSubject/?recordId=504